

横琴银政企携手 打造新型国际贸易结算样板

近日，芯潮流(珠海)科技有限公司芯片半成品境外加工款项在建设银行横琴粤澳深度合作区分行对外支付。据悉，这是在“芯片制作交易模式”下，首笔新型国际贸易结算业务成功“落地”横琴，也标志着横琴粤澳深度合作区探索新型离岸国际贸易资金结算服务模式再下一城。

芯潮流(珠海)科技有限公司首款产品为自主设计研发的通讯芯片，具有能耗低功率高的特点，是现阶段国家“东数西算”和数据中心升级换代必不可少的重要一环。但企业研发的芯片制造交易流程较为复杂，具有新型国际贸易的典型特征，不能简单套用传统货物贸易和服务贸易的政策规定。

国家外汇管理局珠海中心支局及税务、海关等部门得知芯潮流(珠海)科技有限公司的特殊情况后，结合去年12月人民银行、外汇局联合发布的《关于支持新型离岸国际贸易发展有关问题的通知》精神，按照“鼓励创新、包容审慎”的原则，主动了解企业的实际困难，指导建设银行横琴粤澳深度合作区分行协助企业，理顺“芯片制作交易模式”下跨境收付汇全流程需要关注的事项，鼓励银

行优化金融服务，为诚信守法企业开展真实、合规的新型离岸国际贸易提供跨境资金结算便利。

同时，在跨境收付汇、货物报关和税务申报或备案等方面给予企业“一条龙”帮助和指导，同时也提醒企业注意搜集芯片在境外流通过程中的交易背景材料，以满足有关部门和银行开展事后核查的监管要求，确保业务全流程合规。

据建设银行横琴粤澳深度合作区分行有关负责人介绍，该笔业务的落地不仅解决了企业在新型离岸国际贸易下跨境资金结算的具体问题，同时也对芯片制造企业的新型交易模式进行了全面的梳理，为广大芯片设计制造企业跨境资金结算及申报提供了借鉴，也为横琴粤澳深度合作区大力发展集成电路产业，加快构建特色芯片设计、测试和检测的微电子产业链提供了金融赋能。该负责人表示，未来建设银行横琴粤澳深度合作区分行将不断探索新型离岸国际贸易资金结算服务的新模式，更好地满足合作区贸易创新发展诉求，在“稳外贸”的同时推进横琴对外贸易高质量发展。

(钱瑜 何叶舟)



首笔新型国际贸易结算业务成功落地横琴，图为建设银行横琴粤澳深度合作区分行 受访者供图

“全球银行1000强”榜单公布 兴业银行排名再攀新高

7月4日，英国《银行家》杂志发布一年一度的“全球银行1000强”榜单，兴业银行再攀新高，按照一级资本排名第16位，较去年上升3位，按照总资产排名第26位，较去年上升2位，国际影响力和竞争力持续提升。

一级资本实力是衡量银行资本充足状况的重要指标，反映了银行抗风险和利润增长能力，是全球银行综合实力的标尺。尽管面对疫情挑战，2021年兴业银行的表现依然不俗，数据显示，一级资本净额6846亿元，同比增长11.42%；核心一级资本充足率较上年末上升0.48个百分点至9.81%。

持续增强的资本实力，一方面得益于兴业银行坚定推进“1234”战略，持续擦亮绿色银行、财富银行、投资银行“三张名片”，深化轻资本、轻资产转型，财富、投资、投行等轻资本业务加快发展，风险加权资产占比下降，非息收入占比提高，资本内生动力进一步增强。同时，资产质量稳中向好，拨备反哺利润，增加利润留存充实核心一级资本。另一方面，2021年兴业银行成功发行了750亿元二级资本债和500亿元可转债，得益于外源资本补充，资本实力进一步夯实，为加大服务实体经济力度，支持稳经济促发展打下坚实基础。

持续增强的资本实力也进一步验证了兴业银行高质量发展取得

新成效，规模、质量、效益继续保持协调发展。截至2021年末，兴业银行总资产8.6万亿元，较年初增长8.98%；实现营业收入2212.36亿元，同比增长8.91%；净利润826.8亿元，同比增长24.1%，形成了净利润增速大于营业收入与总资产增速的良好态势，不良贷款率、不良贷款余额继续“双降”，拨备覆盖率上升至268.73%。同时，数字化转型全面提速，2021年科技投入同比增长超过30%，启动实施科技人才万人计划，目前科技人员占比6.45%，较年初提升超过1.5个百分点。

承其名担其责。作为国内系统重要性银行，兴业银行始终胸怀“国之大事”，坚守“金融为民”，深化金融供给侧结构性改革，持续加大战略新兴领域支持，布局新赛道，打造高质量发展新的增长极。2021年末，该行绿色贷款、普惠小微和中长期制造业贷款增速均超过40%，占新增贷款规模的61%。聚焦稳市场主体，统筹做好疫情防控和经济社会发展金融服务，精准发力守护市场“青山”。至2021年末，累计为1.96万户小微企业实施延期还本付息，延期金额535亿元，累计为小微企业减免各类手续费1.5亿元。

作为国际权威财经媒体，《银行家》杂志推出“全球银行1000强”榜单已有40多年历史，被视为衡量全球银行综合实力、评价银行发展变化趋势的重要窗口。(艾琳)

江门中石化“三查三实” 筑牢防汛大堤应对“暹芭”

7月2日，台风“暹芭”登陆我国，给江门地区带来狂风暴雨天气。江门中石化迅速启动防汛保供应急预案，严阵以待落实各项防汛工作措施。

江门中石化提前成立防风、防汛领导小组，排查建立易内涝、易坍塌类、易受灾高风险加油站的清单；全面排查加油站罩棚，建立问题和隐患清单；完善防汛物资以及对应急装备等专项检查，对低洼的玉岗、潭江桥、龙保、城北站配备沙袋和救生圈。

严格落实24小时值班及领导带班制度，强化汛期隐患排查、整改治理，随时关注汛期天气变化，一旦出现灾情，及时报送并采取有效应对措施。部分加油站出现水浸便立即启动应急预案，垫高商品、切断站处的电源，确保不发生次生事故。帮扶人员深入



江门中石化开展党支部组织党员抢险

此外，江门中石化平日与蓝天救援中心开展应急联训，通过演练不断增强防汛抗洪能力。并落实每班1次的巡检，发现异常及时上报。公司还发出通知鼓励全员共同参与积极报告异常事件。落实对重点加油站、重点部位的预防性加固、排水疏通、防泄漏等措施。

文/图 彭丽惠 张凤娇

拱北海关充分释放RCEP红利

自RCEP于今年1月1日生效以来，拱北海关积极推动RCEP原产地规则与关税减让政策落地见效，助力珠海、中山两市外贸经济企稳提质。

三井金属(珠海)环境技术有限公司是一家生产和销售催化剂新产品的企业，其部分原材料需从日本进口。RCEP的生效实施有望大大减少企业进口成本，但享受过程并非一帆风顺。由于出口欠缺原产地证书申领经验，该公司符合条件的进口货物一直未能享受。为推动出

口原产地证书申领，该公司多次拨打拱北海关RCEP业务咨询热线，就原产地证书的商品描述、数(重)量、唛头等栏目填制规范寻求帮助。“海关详细解答了原产地证书申请填报要求，并且提醒经香港中转货物办理‘中转确认书’等细节，帮助我们实现进口货物快速享惠通关。”三井金属(珠海)环境技术有限公司生产管理负责人刘慧娟说，在拱北海关关税处的耐心帮助下，企业首批RCEP项下受惠货物4月1日顺利完成进口申报并随即

助力外贸保稳提质

送上生产线。

自RCEP实施以来，拱北海关持续加大政策宣传力度，联合地方商务部门、行业协会，积极为外贸企业送去RCEP相关政策权威解读。灯具是中山市的出口优势产品之一，去年出口量逾百亿元。中山市优力澳斯照明科技有限公司长期向澳大利亚出口LED灯具及相关配件。此前，该企业凭借拱北海关签发的中国-澳大利亚自贸协定项下优惠原产地证书，不断巩固对澳大利亚的出口优

势。RCEP生效后该企业仍然沿用已有的原产地证书申领模式，并未第一时间关注RCEP相关政策。4月，拱北海关所属中山海关、中山海关联合中山市商务局举办“2022年春晖惠企政策宣讲活动暨RCEP政策宣讲会”，引导企业重点关注RCEP较之中国-澳大利亚自贸协定项下的比较优势。“听了海关的宣讲，我们开始认真研究RCEP相关政策，发现我们的产品符合RCEP项下也是零关税，而且对应的原产地标准更为灵活，

出口受惠也更加容易。”优力澳斯关务主管周女士介绍道。截至5月底，拱北海关已为企业签发RCEP原产地证书21份，涉及金额超1342万元，预计可助企业享受澳大利亚进口关税减让约67万元。

据统计，RCEP生效5个月来，拱北海关已累计签发RCEP项下进口货物约1.7亿元，实际优惠税款近265万元；累计签发RCEP原产地证书1200余份，惠及出口货值约3.6亿元。

(何叶舟 钱瑜 郭志云)

专属“甜蜜” 速达您家!

金湾是珠海的水果大区之一。说起金湾水果，你的第一印象是什么?晶莹的莲雾，清甜的火龙果，紫黑的葡萄，饱满的青枣。现在，你不用再去田间地头，也不用预约抢购，随着“平沙数字云店”的上线，大家只需动动指头，专属的“甜蜜”，就能送到家里。



金钻凤梨

“数字云店” 让你轻松购得好物

“平沙数字云店”小程序，由金湾区农业农村和水务局指导，金湾水果主产地平沙镇携手镇内各农业企业共同打造。记者了解到，该小程序已于近期上线，吸引了平沙镇16家农业企业，携各自的农产好货进驻。

此前，由于瓜果、花卉等农产品的销售都是季节性、周期性的，以往依靠朋友圈卖水果，很难形成规模效应。采用线上平台后，市民不仅有了更多的选择，也便利农产品的销售。据该平台的开发商、中国联通网络通信有限公司珠海分公司负责人介绍，该平台的使用将极大地便利商家及消费者，同时该平台能帮助企业高效管理预订订单，分析经营数据，相较于以往仅依靠朋友圈的私域流量，有了更多的传播渠道与选择。也就是说，消费者可以通过这个平台的菜单界面，轻松浏览各类平沙好物，不需要单独联系农户。

笔者登录该平台后发现，进驻的16家企业不仅包括永呈园艺、夏场乡、乡意浓等知名农业企业，也有明顺酒业、花时代等近年来成长迅速的本土企业。优质的企业资源，保障了货源的质量，也丰富了市民的选择。现在，平台上正在销售的平沙好物，不仅包括金钻凤梨等水果，还有蝴蝶兰、香水莲花等特色农作物。

盛夏将至 水果热潮已经到来

笔者了解到，此前珠海的暴雨灾情，对平沙的农业企业，普遍造成了较为严重的影响。为赶上今年夏季的销售旺季，平沙镇将重点依托该平

台，上线一批优质农产品，重振产品销售的热度。现在，盛夏将至，瓜果将熟。平沙各地的优质瓜果，已陆续进入成熟季。为此，该平台已做好充足的准备，随时准备上线一批新鲜的平沙好物。

“现在我们的金钻凤梨已经登陆线上平台，并获得了不错的销量。”根基果园负责人戴凤翔向记者介绍，他们是第一批选择入驻平台的农业企业。现在，他们选种的优质金钻凤梨，已于近期陆续成熟。这些凤梨与一般的菠萝不同，外表无刺、果肉软糯、无需浸泡盐水即可食用，甜度更是达到16度以上，口感非常突出。笔者了解到，近期除了凤梨，莲雾也上市在即，关注的吃货朋友们可不要错过!

同在台创园内的夏场乡特优水果园，所种植的风梨、葡萄等作物也即将成熟。其中，备受期待的“阳光玫瑰”也已正式上市。说起“阳光玫瑰”，爱吃的小伙伴肯定不会陌生。作为水果界的“爱马仕”，阳光玫瑰以其饱满的个头、丰富的口感以及接近20度的甜度，备受广大市民的青睞。因此，该水果园种植的阳光玫瑰葡萄在未上市时，便已收获了诸多关注。

此外，小程序里不仅有农作物销售，还有农业观光旅游门票等。市民游客打开手机即可享受“一站式”平沙全域旅游服务，真是美食与游玩都能一步到位呢! 文/图 梅尔

一味碌鹅



招牌碌鹅

到，吃过的都无不称赞。必点菜碌鹅是一绝，因为用料新鲜、色泽诱人、火候独藏，没有华丽的装潢，往来的食客却络绎不绝。其中藏在珠海市金湾区平沙镇这家功力深厚的农家鹅

旺足八年

限量发售美味「很任性」

制作碌鹅的极致厨艺

广东食客对食材的苛刻早已人尽皆知。说到吃鹅，鹅肉的质量首先要过关，而这个农庄用的是100天以上的“马冈鹅”。马冈鹅的体型适中，骨头偏小，加工后皮薄肉嫩。烧起来更香，嚼起来也更有韵味，所以成为了这家店的招牌菜。

据了解，“碌”是粤语的叫法，意为“翻滚”，而“碌鹅”指的就是让鹅在锅里不停翻滚滚成的一道菜。师傅介绍，在整个烹制过程中，每隔一段时间就要掀开锅盖给鹅翻一次身，其间还要将汤汁不断淋在鹅身上，让鹅接受充分的“沐浴”，8-10斤的碌鹅烹制时间长达50分钟。

柴火加大铁锅这



糯米酿猪大肠

文图 梅尔